
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 489
van LORIN PARYS
datum: 20 mei 2020

aan WOUTER BEKE
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Zorginspectie  -  Plaatsbezoeken residentiële voorzieningen

De Zorginspectie onderzoekt of de kwaliteit van de geboden zorg gewaarborgd blijft in de 
residentiële voorzieningen erkend door het Departement Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin. Een inspectie vindt onverwacht plaats en duurt doorgaans een dag, om de volledige 
dagwerking te kunnen evalueren.

Er vonden recentelijk 87 plaatsbezoeken van de Zorginspectie plaats in de residentiële 
voorzieningen van de verschillende welzijnssectoren. Bij 15 bezochte voorzieningen was er 
een crisismanager ter plaatse. Ook werden er bij een minderheid van de bezochte 
voorzieningen bewarende maatregelen opgelegd.

1. In welke 15 voorzieningen is een crisismanager aangesteld en waarom? Hoelang is de 
crisismanager al aangesteld per voorziening?

2. Welke voorzieningen hebben bewarende richtlijnen opgelegd gekregen en waarom? 
Kan de minister een overzicht geven van deze richtlijnen per betrokken voorziening?

3. Kan de minister de inspectieverslagen van 87 plaatsbezoeken bezorgen?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 489 van 20 mei 2020
van LORIN PARYS

1. Er werden tot op heden in 17 woonzorgcentra crisismanagers toegewezen. Hieronder 
vindt u het overzicht:

234 101 Atrium Kraainem 10 dagen
338 110 Villa Rosa Sint-Truiden 10 dagen
220 108 Den Bogaet Grimbergen 30 dagen + 

verderzetting 
onder 
beschermende 
maatregel

242 101 t Spelthof Lubbeek 10 dagen

401 102 Sint-Job Aalst 10 dagen

455 103 De Mey Wachtebeke 20 dagen
203 109 Walfergem Asse 10 dagen
259 107 In de gouden 

jaren
Tienen 30 dagen + 

verderzetting 
onder 
beschermende 
maatregel

212.108/ 
215.105

Clos 
Bizet/Palmyra

Anderlecht/Drogenbos 20 dagen

237 103 Home Vogelzang Heverlee 20 dagen

101 102 Zonnewende Aartselaar 10 dagen
222 106 De Maretak Halle 20 dagen
248 106 Residentie Ofelia Overijse 20 dagen onder 

beschermende 
maatregel

302 101 Pallieter As 20 dagen
214 101 Breugheldal Dilbeek 10 dagen

153.101 Smeedeshof Oud-Turnhout 10 dagen
420.103 Meulenbroek Hamme 10 dagen

Bij elke voorziening werd dit aangevraagd en toegekend (of opgelegd) vanwege een 
hoog aantal covid-positieve bewoners, personeelsleden en een hoge afwezigheid van 
het personeel. 

2. Er werden voor volgende woonzorgcentra bewarende maatregelen genomen.
In de Gouden Jaren, Tienen: Het crisismanagement werd vrijwillig aangevraagd, 
maar deze werd omgezet in een beschermende maatregel omdat na inspectie bleek 
dat de crisis nog niet volledig onder controle was. Volgende beschermende maatregel 
werd opgelegd: 



“Het aanhouden van de crisismanager, door uzelf aangesteld, in woonzorgcentrum 
en woonzorgcentrum met een bijkomende erkenning In de gouden jaren, 
Danebroekstraat 33 in 3300 Tienen. 
Door het opleggen van deze maatregel verliest u de vrije keuze tot het beëindigen 
van het crisismanagement. Dit kan enkel nadat aan het agentschap is aangetoond 
dat de dagelijkse leiding van de voorziening terug op een genormaliseerde en 
structurele manier kan plaatsvinden. Ook zal u moeten aantonen dat er een degelijk 
beleid voor de toekomst is uitgestippeld met voldoende investering voor het 
aanpassen van de infrastructuur en het uitvoeren van de zorg en dat de tekorten, 
vastgesteld door Zorginspectie, op een bestendige manier worden aangepakt en 
opgelost.  
De crisismanager zal de dagelijkse leiding van de voorziening overnemen en de 
nodige maatregelen nemen om de veiligheid, zorg en correcte bejegening van de 
bewoners en het personeel op een zo snelle efficiënte en correcte manier opnieuw te 
garanderen.”
Motivatie: tekorten die nog werden vastgesteld op vlak van algemeen en bijzondere 
beschermingsmaatregelen COVID, handhygiëne, communicatie, ontbreken van 
materialen, onvolledige zorgdossiers, personeelsbeleid, organisatiestructuur en 
aansturing. 

Den Bogaet, Grimbergen: Er werden 2 beschermende maatregelen opgelegd. De 
eerste was het aanstellen van de crisismanager zelf: 
“Het onmiddellijk in dienst treden van de crisismanager, aangesteld door Zorg en 
Gezondheid, in woonzorgcentrum, woonzorgcentrum met een bijkomende erkenning, 
centrum voor kortverblijf type 1 en groep van assistentiewoningen Den Bogaet, 
Dorpstraat 1 in 1851 Grimbergen.  
Door het opleggen van deze maatregel verliest u de vrije keuze van een 
crisismanager. Deze zal u worden toegewezen door Zorg en Gezondheid. De 
crisismanager zal de dagelijkse leiding van de voorziening overnemen en de nodige 
maatregelen nemen om de veiligheid, zorg en correcte bejegening van de bewoners 
en het personeel op een zo snelle efficiënte en correcte manier opnieuw te 
garanderen. Deze maatregel geldt voor minimaal 10 dagen en is verlengbaar indien 
nodig. Een besluit van de administrateur-generaal tot aanwijzing van de 
crisismanager zal spoedig volgen.”
Motivatie: uit een plaatsbezoek bleek dat dit sterk aangewezen was, maar de 
beheersinstantie en directie weigerde dit eerst. 

De tweede beschermende maatregel werd opgelegd omdat uit inspectie bleek dat de 
crisis nog niet onder controle was: 
“Het onmiddellijk in dienst treden van de crisismanager, aangesteld door Zorg en 
Gezondheid, in woonzorgcentrum, woonzorgcentrum met een bijkomende erkenning, 
centrum voor kortverblijf type 1 en groep van assistentiewoningen Den Bogaet, 
Dorpstraat 1 in 1851 Grimbergen. 
Door het opleggen van deze maatregel verliest u de vrije keuze tot het beëindigen 
van het crisismanagement. Dit kan enkel nadat aan het agentschap is aangetoond 
dat de dagelijkse leiding van de voorziening terug op een genormaliseerde en 
structurele manier kan plaatsvinden. Ook zal u moeten aantonen dat er een degelijk 
beleid voor de toekomst is uitgestippeld met voldoende investering voor het 
aanpassen van de infrastructuur en het uitvoeren van de zorg en dat de tekorten, 
vastgesteld door Zorginspectie, op een bestendige manier worden aangepakt en 
opgelost.  
De crisismanager zal de dagelijkse leiding van de voorziening overnemen en de 
nodige maatregelen nemen om de veiligheid, zorg en correcte bejegening van de 
bewoners en het personeel op een zo snelle efficiënte en correcte manier opnieuw te 
garanderen.” 
Motivatie: tekorten die nog werden vastgesteld op vlak van handhygiëne, 
brandveiligheid, administratie, communicatie, aankoopbeleid, onvolledige 



zorgdossiers, hef- en tilbeleid, personeelsbeleid, leiderschapsstijl en 
organisatiecultuur.

Ofelia, Overijse: De beschermende maatregel werd opgelegd naar aanleiding van 
vaststellingen tijdens een plaatsbezoek. Volgende beschermende maatregel werd 
opgelegd: 
“Het onmiddellijk in dienst treden van de crisismanager, aangesteld door Zorg en 
Gezondheid, in woonzorgcentrum en woonzorgcentrum met een bijkomende 
erkenning Residentie Ofelia, Nijvelsebaan 86, 3090 Overijse.
Door het opleggen van deze maatregel verliest u de vrije keuze van een 
crisismanager. Deze zal u worden toegewezen door Zorg en Gezondheid. De 
crisismanager zal de dagelijkse leiding van de voorziening overnemen en de nodige 
maatregelen nemen om de veiligheid, zorg en correcte bejegening van de bewoners 
en het personeel op een zo snelle efficiënte en correcte manier opnieuw te 
garanderen. Deze maatregel geldt voor minimaal 10 dagen en is verlengbaar indien 
nodig.” 
Motivatie: het ontbreken van de sturing van de voorziening, directie is meer afwezig 
dan aanwezig. De afwezigheid wegens ziekte van meerdere personeelsleden en een 
algemene paniek en ongerustheid in de voorziening na het positief testen van enkele 
bewoners.

3. Helaas is het binnen het korte tijdsbestek niet mogelijk om op uw bovenstaande 
vraag in te gaan. Aangezien het agentschap Zorg en Gezondheid onder een grote 
werkdruk staat, is het momenteel niet mogelijk om alle verslagen op te zoeken en te 
onderwerpen aan een grondige screening, daar alle medische, persoonlijke en 
privacygevoelige gegevens uit de verslagen moeten verwijderd worden alvorens vrij 
te kunnen geven.


